

浙江桐庐:党建引领 擦亮乡村振兴“底色”

□ 王仪楚 何小华

新时代走好乡村振兴之路,党建引领是根本。

近年来,浙江省桐庐县坚持以高质量基层党建工作引领乡村振兴,扎实推进美丽乡村建设,注重做活党建“加法”,助推村级集体经济,努力在探索实践中勾画乡村振兴桐庐样本。

党建+美丽、党建+产业、党建+治理……党建的种子在全县开花结果,不断推动乡村振兴发展。

党建+美丽

来到桐庐县江南镇彰坞村,村口新建的塑石景观气势磅礴,一座座乡间别墅鳞次栉比,穿村而出的天子溪龙鳞坝上溪水潺潺,环村公路沿溪而上,彰坞村正焕发出勃勃生机。

彰坞村坐落于天子岗脚下,村内古樟林立。相传为孙权的曾祖母墓,历来是附近乡民踏青登高的游览胜地。

但受困于人多地少又没有好的产业,村里几十年来几乎没有一点变化。村两委下定决心,改变从“拆”开始。2017年,彰坞村拆除老旧房屋3万多平方米,为村庄的发展腾出了新空间。2018年,村里又启动了华家塘30幢杭派民居的统一建设。如今这30幢民居已全部完工,村民也于年前入住。

走进七旬老人张花娟的新房子,她正忙着做家务。张花娟说,

以前的房子只有40多平方米,没想到自己老了还有新房子住。

彰坞村从“拆”中尝到了甜头,2019年,他们花大力气,从老旧房的夹缝中打通了一条环村公路。

“从前我们环村路只能靠走的,机动车不好开,连自行车都不能骑的。现在把它打通了以后,我们老村改造的交通也方便了许多。”看着村子变得越来越美,村民张学明话语中满是喜悦。

近年来,村党总支以打造“灵秀彰坞”为发展理念,紧扣做美环境、做齐配套的工作目标,努力让村庄变美变靓。在彰坞村党总支的带领下,该村先后获得杭州市美丽宜居示范村、省文明村、省历史文化名村、3A级村落景区等荣誉,并入选第四批国家传统村落保护名录。

眼下,正是富春江镇芦茨村的婚嫁旺季。作为浙江省首个乡村慢生活区,这里山环水绕。炎炎夏日,若能在芦茨溪中泡上一会儿,热气带来的烦躁瞬间消弭得无影无踪。

而这美丽河道与青山绿水离不开“党员带头美家园”常态化工作机制。

在党员带头做好垃圾分类工作的基础上,每位党员联系若干户农户,做到“三个管”,即党员先管好自己,再尽好责任管好村里的亲戚、朋友、邻居,最后发挥作用管好身边难管的人,以一拖三,做好村里的垃圾分类工作。

党建+美丽,一套组合拳打出了党员干部的风采,打造出“芦茨处处红”的乡村美景。

党建+产业

“一个支部一块责任田”“一名党员一颗桂花树”“一个支部一款桂花产品”,桐庐县旧县街道母岭村以党建工作为引领,村支书为带头人,走出了一条带动村民致富的党建+产业的发展之路。

母岭村种植桂花历史悠久。村里有棵“桂花王”,树龄已跨越了3个世纪。从2014年创建美丽乡村精品村开始,母岭村就走上了以桂花为特色的产业发展之路。

过去的母岭村经营产业单一,集体经济的主要来源是贩卖桂花苗木。当时,村民们一旦遭遇苗木滞销,收入就会受到影响。村里的集体经济缺乏活水来源,导致负债累累。2016年,母岭村村集体负债达190余万元,而村经营性收入不到10万元。

乡村要振兴,产业兴旺是重中之重。近年来,母岭村紧紧围绕乡村振兴“产业兴旺”发展目标,以党建为引领,发展桂花产业,壮大村集体经济。

对此,村党总支书记邵双贤提出了“一个支部一块责任田,一个党员一棵桂花树”的口号。

如今,母岭村桂花种植面积迅速扩大至1000余亩。2017年,仅桂花系列产品就为村集体增加

收入50余万元,村级集体经济收入累计达200余万元,在多年债务全部清零的基础上,村集体增收10万元以上。

与此同时,村党组织积极与安厨电商网络营销平台开展战略合作,加大对村民互联网思维与营销能力的培训,积极培育创建“新零售示范村”。以“家家都有零售店,户户都是销售员”推动村民在家开店增收致富。目前,全村已有130余户农户开办了桂花系列产品销售微店。今年7月,该村村级集体经济收入累计达180余万元,其中桂花系列产品销售近100余万元。

农村不强,要看领头羊。在桐庐县莪山畲族乡沈冠村,就有这样一位荣获桐庐县2019年度担当作为领头羊称号的好书记——黄金源。

他毅然放下几十万的生意回到村里,围绕乡党委建设“一村一品”的发展思路,用20多年创业打拼积累的经营发展经验,打造了“稻花畲乡”的品牌,在短短两年内让负债累累的“后进村”华丽转身为全乡考核第一的“先进村”。

经过全域土地整治,早改水改造了200多亩田,加上从老百姓手上的土地经营权转到村集体,村里总共整合了900多亩土地统一实施水稻种植。

去年,在浙大专家的指导下,村里开始试种了30亩稻鱼共作项目,稻子种植不打农药,不施肥料,每亩稻子可以达到1100多斤

产量,稻鱼可以养到260斤,每亩收入达万元。

“今年打算再把它扩大成80亩,稻鱼共作项目的实施,总的算起来,2019年我们村集体收入也超过了百万。”黄金源话语中满是骄傲。

党建+治理

2020年初,一场突如其来的疫情让人们猝不及防。

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,为切实筑牢疫情防控安全网,桐庐县城南街道金牛村探索推出“三包三不让”机制,牢牢把握疫情防控主动权,成效明显。

书记包村,不让任何一个环节出纰漏。作为疫情防控工作第一责任人,金牛村党总支书记王荣明全面负责金牛村的疫情防控工作,上情下达、下情上报、工作部署、物资统筹、人员统筹、答疑解惑等工作。

网格包片,不让任何一个地方有死角。全村4个网格开展了自查自纠和互查互纠,对卡口设置、查验规范、消毒消杀、宣传驱散等情况进行了整改完善,管控到边到角,不留空白。

党员包户,不让任何一个村民失管。为整合防控力量,金牛村党总支第一时间成立党员战“疫”先锋队,实行“党员包户”模式,实现户户有人包、人人有人管、事事有人应的群策群治格局。

工作做得好不好,关键在群众的认可度、支持度。2020年,桐庐县凤川街道凤栖社区通过“党建引领、板凳议事、以点带面”三大法宝,多措并举,打响了垃圾分类攻坚战。

人员结构复杂、居住流动性大、个性化需求多、社会矛盾点多,都成为这个新社区面临的问题。一年多来,凤栖社区坚持以党建聚资源、聚合力、聚人心,在每一项重点工作中总结、反思、补短,“红色微治理”构架在具体实践中不断完善,逐渐清晰。

在今年5月6日启动撤桶并“点”前,本着“居民事居民议”的原则,社区搭建“小板凳”议事会,“撤桶并点”工作推进到哪,议事会就开到哪,板凳坐到哪,问题就解决到哪。邀请居民、业委会、物业等多方代表各抒己见,通过“议”掌握并解决矛盾点,实现15个垃圾厢房点位建设“零阻碍”。

同时,社区花心思、巧结合、多创意,将垃圾厢房与快递柜联建,让垃圾厢房变身“多功能”公益亭;开辟“变废为宝”展示区,引导居民绿色低碳的生活方式;因地制宜设计建设“时尚小道”,让垃圾分类真正时尚起来,成为一道道亮丽的风景线。



贵州桐梓:花椒产业促增收

近年来,贵州省遵义市桐梓县因地制宜,鼓励群众种植花椒,发展花椒产业。通过“龙头企业+合作社+农户”模式,促进花椒产业集约化、标准化发展。目前,全县花椒种植面积达17.52万亩,共有29,000多户农户参与,其中有4724户是贫困户,花椒产业已成为当地群众脱贫致富的重要产业之一。图为桐梓县容光镇云山村村民在采收花椒。

新华社记者 陶亮 摄

资讯

集结红色力量 破解治理难题

浙江桐庐县试点小区功能型党支部召开“同心议事会”,协商解决问题

本报讯 日前,浙江桐庐县城南街道上杭社区上尚府小区功能型党支部组织召开的“同心议事会”在住建局会议室举行。本期议事的主要内容是部分业主对小区首届业委会的履职情况不够满意,具体包括小区“上尚府”门头被拆,7号楼通道、物业经营用房租金管理,以及物业公司服务等问题履职不到位、监督不力,部分业主反响强烈。

据了解,为进一步提升基层治理水平,今年以来,在县委组织部的精心指导下,城南街道率先试点小区功能型党支部建设,由县委常委、街道党工委书记挂帅,成立工作专班,在充分调研和广泛座谈听取意见建议的基础上,结合小区特色制定“一小区一方案”,按照“八个一”标准(建立一个组织体系、配强一个支部班子、打造一个党建阵地、形成一个联动机制、列出一份工作清单、组建一支志愿服务队、建立一个保障机制、开展一次示范评比)落实阵地、人员、经费等保障,旨在以支部为堡垒,集结红色力量,破解治理难题。上尚府小区功能型党支部是全县首批“春江红”功能型党支部之一,由小区在职党员、县委组织部副部长杜翔担任党支部书记。支部成立后,主动联系、协调住建局、属地街道、社区和部分小区业主召开“同心议事会”,就事论事、协商解决,于是就有了报道开头的一幕。

据悉,下一步,小区功能型党支部将充分发挥好堡垒作用,整合在职党员、小区党员、热心居民等力量,组建垃圾分类督导队、便民服务志愿队、老娘舅纠纷调解队、银龄互助服务队等党员志愿者服务队,集结红色力量,破解治理难题,引领小区党群共建、基层自治。(张丽)

打响“灵秀钟山·水墨画廊”品牌

2020年旅游招商暨旅游宣传推介会在广西南宁举行

本报讯 为进一步刺激受新冠肺炎疫情影响后的全域旅游活力,助力广西钟山县文化旅游市场复工复产,全力创建广西全域旅游示范区,近日,2020年旅游招商暨旅游宣传推介会在广西南宁举行。

钟山县委常委、宣传部部长、副县长、钟山县创建广西全域旅游示范区领导小组副组长钟世萍介绍说,希望通过举办此次推介会,打响“灵秀钟山·水墨画廊”主题形象品牌,推介“灵秀钟山·水墨画廊”精品旅游线路,繁荣钟山文化旅游市场,不断满足人民日益增长的美好生活需要,推动钟山文化和旅游产业高质量发展,全力以赴夺取创建广西全域旅游示范区的新胜利。

钟世萍说,近年来,钟山县以成为自治区级第三批全域旅游示范区创建单位为契机,全面开展全域旅游示范区的各项创建工作,坚持规划引领,理顺“四个关系”,打造龙头景区,完善旅游基础设施,推进产业联动和转型升级,不断提升“旅游+”和“+旅游”产业格局,创全工作取得了阶段性成效。先后建成国家AAAA级旅游景区1家、AAA级旅游景区2家,四星乡村旅游区4家、三星乡村旅游区2家,五星级农家乐1家、四星级农家乐2家、三星级农家乐2家,三星级酒店5家,引进知名连锁酒店3家,旅游供给和接待能力全面提升。

据悉,在推介会上,钟山县人民政府与广西上宾旅游文化发展有限公司签订合作框架协议。钟山县文化和旅游局与广西名途旅行社、广西风华国际旅行社、广西迈德国际旅行社签订合作协议。(李琳)



内蒙古第十四届环多伦湖公路自行车赛举行

7月25日,第十四届环多伦湖公路自行车赛在内蒙古自治区锡林郭勒盟多伦县举行。本届比赛分为精英组(91公里)和成人组(50公里),共有来自内蒙古自治区41支代表队的194名自行车运动员和运动爱好者参与。赛前,组委会对所有参赛选手都进行了体检、体温测量和健康码核验,以确保比赛安全顺利进行。图为参赛选手在多伦湖景区内环湖骑行。

刘彦北 阿仁高娃 摄

延伸阅读

□ 任杰

广东省阳春市三甲镇新坡村,是地域最广、人口最多、基础设施落后的省定贫困村。这在改革开放前沿的广东,新坡村俨然就是一个“后进生”。

自2016年,广东广电网络驻村工作队,走进新坡村,造团队、选项目、建渠道、拓思路,为贫困群众谋划脱贫致富路子,发展脱贫致富产业,创业创新助力脱贫攻坚。如今的新坡村,已从破房和荒地的贫穷落后山村,变身为产业基地遍布、充满活力的新农村。

据了解,广东广电网络公司从2016年起对口帮扶新坡村。2018年末,轮换驻村工作队继续加大帮扶力度。队员们扎根新坡村,把驻地当家乡,全方位开展驻村扶贫帮扶工作。

“就是要将新坡村这个‘后进生’转化成为‘优等生’。”广东广电网络公司新一任驻阳江阳春市

新坡村第一书记、工作队队长何鉴权坚定地说。

何鉴权介绍,工作队紧扣脱贫攻坚“两不愁三保障一相当”和“八有”的要求,全面落实脱贫攻坚的各项政策措施,加强基层党建工作,在乡村建设工作中形成了补短板、治痛点、强治理、抓提高的思路,在产业发展中定下了造团队、选项目、建渠道、拓思路的策略。

近年来,新坡村启动广播电视网络升级改造项目,建设“智慧广电”公共服务平台,智慧广电填平城乡数字鸿沟,实现农村信息服务全覆盖。现已全面实现全村光纤双向网全覆盖入户,应急广播和视频监控、信息发布平台顺利

开通,全部重点区域覆盖超高清4K电视、视频监控。

同时,村里的合作社和致富带头人已经用电商销售渠道销售农产品,为村民填平了区域因素带来的信息鸿沟、数字鸿沟,获得了发展良机。有些贫困户在村里的产业基地务工,家庭年收入超过8万元,不但脱贫了,还拓展了发展潜力。这得益于驻村工作队推动的五大农业种养基地的建设,让产业帮扶重心从“输血式救助扶贫”转向“造血式产业富民”。

此外,工作队带领村民们建设农业示范基地、乡村旅游基地和农产品电商运营基地,全面推行公司(合作社)+基地+农户的技

术传导和资金传导模式;根据不同的特色农产品生产特点,助力申请一村一品项目落户新坡村,成功打造黄龙火龙果、百香果、石榴、无核黄皮、鳊鱼苗繁育等五大种养示范基地;支持鼓励创业团队牵住“发展优势产业,实现长效扶贫”这个牛鼻子,引入生态智能鳊鱼养殖平台。

值得一提的是,新坡村的优质特色农产品还在全省广电网络公司各分公司电视商城、微信商城等电商平台推广销售,培育了农业产业化联合体,铺设了农产品电商扶贫和消费扶贫之路。

截至2019年末,新坡村全村人均可支配收入从2016年的7100

元增长到22,330元。全村已脱贫有劳动力的贫困户人均可支配收入从2018年的8000元增长到10,344元。新坡村及村中127户建档立卡贫困户285人已达到贫困村和贫困户“双退出”标准,并已经按照要求完成了退出的程序。

如今,新坡村的面貌也有了翻天覆地的变化,路变平了、灯变亮了、水变净了、村变美了……“新坡村已经成功从‘后进生’逆转为‘优等生’,但脱贫摘帽并非终点,而是新生活、新奋斗的起点,在脱贫攻坚收官之年,驻村工作队和新坡村的党员群众将克服万难、笃定前行,决战决胜脱贫攻坚。”何鉴权说。